

اسلامی ریاست کی معاشی ذمہ داریاں

جناب محمد نجات اللہ صاحب صدیقی ایم۔ اے
لکچرر شعبہ معاشیات، مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ

(۱)

اسلامی ریاست کی بنیادی ذمہ داریاں امر بالمعروف اور نہی عن المنکر، اپنے شہریوں کی اسلامی تعلیم و تربیت، دفاع، دنیا کو حق کی طرف دعوت اور اس سلسلہ میں اگر ضرورت پڑے تو جہاد اور ملک میں عدل و قسط اور امن و امان کے قیام کے ذریعہ جان و مال کا تحفظ کرنا ہے۔ یہاں ان ذمہ داریوں سے بحث نہیں اس مقالہ میں ہم اسلامی ریاست کی ان ذمہ داریوں کا قدرے تفصیلی جائزہ لیں گے جو حالصہ معاشی ہیں۔ ان ذمہ داریوں میں کفالت عامہ، معاشی ترقی کا اہتمام اور تقسیم دولت کے اندر پائے جانے والے تفاوت کو کم کرنا شامل ہے۔

۱۔ کفالت عامہ۔

کفالت عامہ سے مراد یہ ہے کہ دارالاسلام کے حدود کے اندر بسنے والے ہر انسان کی بنیادی ضروریات زندگی کی تکمیل کا اہتمام کیا جائے۔ یہ اہتمام اس درجہ تک ہونا چاہیے کہ کوئی فرد ان ضروریات سے لے کر ضرورت بنیادی ضرورت ہے جس پر کسی انسان کی زندگی کی بقا کا انحصار ہو۔ شریعت کی کسی نص میں ان ضرورتوں کی صراحت نہیں کی گئی ہے مگر خود یہ اصول نفوس سے ثابت ہے جیسا کہ آگے بیان کیا جائے گا، اس فقرہ میں جن چار ضرورتوں کا ذکر کیا گیا ہے ان کی نوعیت یہ ہے کہ ان کی عدم تکمیل آدمی کی جان کو خطرہ میں ڈال دیتی ہے۔ متعلقہ نفوس اور ان کے مطابق عمل کی نظیروں سے یہ استنباط کیا جاسکتا ہے کہ ان ضرورتوں کی تکمیل اس اصول کا لازمی تقاضا ہے۔

محرور نہ رہے۔ ان بنیادی ضروریات میں غذا، لباس، مکان اور علاج لازماً شامل ہیں۔ اس کا مطلب یہ نہیں کہ اسلامی ریاست اس بات کی ذمہ دار ہے کہ ہر فرد کو ان ضروریات کی تکمیل کرنے والی اشیاء اور خدمات کی مطلوبہ یا ضروری مقداریں بہم پہنچاتی رہے، بلکہ محض اس کے کہ وہ خود اپنے مال سے، یا اپنی محنت کے ذریعہ کسب مال کر کے، ان ضروریات کو پورا کر سکتا ہے یا نہیں۔ جیسا کہ ہمیشہ سے ہوتا چلا آیا ہے، عام حالات میں عام افراد ان ضروریات کو خود اپنے بل بوتے پر پورا کرتے رہیں گے، بقدر ضرورت مال نہ حاصل کر سکیں والے افراد کو اپنے خاندان یا عام افراد اجتماع سے اتنی مدد مل سکے گی کہ وہ اپنی ضروریات پوری کر سکیں۔ صنعتی کارخانوں میں کام کرنے والے مزدوروں کو عارضی بے روزگاری، مرض، بڑھاپے یا کسی حادثہ کے سبب معذور ہو جانے کی حالت میں کارخانہ یا متعلقہ صنعت سے اتنا آمدنی و وظیفہ دینے کا اصول بنایا جاسکتا ہے جو ان کی ضروریات کے لئے کافی ہو۔ سماجی تحفظ (social security) کے ان انتظامات کو سامنے رکھتے ہوئے اس اصول کا نشانہ یہ ہے کہ اگر کسی وجہ سے کوئی فرد ان انتظامات کے باوجود اس حال میں پایا جائے کہ وہ اپنی بنیادی ضروریات کی تکمیل سے قاصر ہو تو بالآخر اسلامی ریاست اس بات کی ذمہ دار ہو کہ وہ فرد ان وسائل حیات سے محروم نہ رہے جو ضروریات زندگی کی تکمیل کے لئے درکار ہیں۔ ریاست کو ایسا نظم قائم کرنا پڑے گا کہ محروم افراد اپنی محرومی کا ثبوت فراہم کر کے باسانی اور بلا تاخیر اجتماعی خزانہ سے بقدر ضرورت مال حاصل کر سکیں اور دائرہ اسلام کا کوئی باشندہ بھوکا، تنگ، بے ٹھکانا اور مرض کی حالت میں بے علاج نہ رہے۔

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اصول واضح فرما دیا ہے کہ اصحاب امر محروم افراد کی ضروریات کی تکمیل کے ذمہ دار ہیں، جیسا کہ ذیل کی احادیث سے معلوم ہوتا ہے۔

حدیثنا سلیمان بن عبد الرحمن الدمشقی
ہم سے سلیمان بن عبد الرحمن دمشقی نے بروایت
نایحی بن حمزہ قال حدثنی ابن ابی
یحییٰ بن حمزہ یہ حدیث بیان کی ہے کہ انھوں نے کہا ہے
مریم ان القاسم بن مخیمر اخبرنا ان
کعبہ سے ابن ابی مریم نے حدیث بیان کی ہے کہ قاسم بن

خبر دئے انھیں خبر دی ہے کہ اچھرم الاذوی نے ان سے کہا ہے کہ میں معاویہ کے پاس گیا۔ انھوں نے کہا: ابو فلان! کیسے تشریح لاتے۔ میں نے کہا آپ کو ایک حدیث سنانے آیا ہوں جسے میں نے سنا ہے۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے کہ ”جسے اللہ عزوجل نے مسلمانوں کے بعض امور کا نگران بنایا اور وہ ان کی ضروریات اور فقر سے بے پرواہ ہو کر بیٹھ رہا، اللہ تعالیٰ اس کی ضرورت اور فقر سے بے نیاز ہو جائے گا“

راوی کہتا ہے کہ معاویہ نے (یہ سن کر) ایک آدمی کو عوام کی ضروریات (پوری کرنے پر) مامور کر دیا۔

ہم سے احمد بن منیع نے حدیث بیان کی ہے کہ ہم سے اسمعیل بن ابراہیم نے حدیث بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ کچھ سے علی بن الحکم نے حدیث بیان کی ہے کہ مجھ سے ابو الحسن نے حدیث بیان کرتے ہوئے کہا ہے کہ: عمرو بن مرہ نے کہا کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے سنا ہے کہ: ”جو امام ضرور تمندوں، فقراء اور مسکین پر اپنے دروازے بند کر لیتا ہے اللہ اس کی ضرورت فقیر اور مسکین پر آسمان کے دروازے بند کر لیتا ہے“ (یہ سن کر معاویہ نے ایک آدمی کو عوام کی ضروریات (پوری کرنے پر) مامور کرنا

ابا مریہ الاذوی اخیراً۔ قال: دخلت علی معاویة فقال ما اخصنا بک ابان فلان - وهي کلمة تقولها العرب - فقلت حدیثا سمعته اخبرک به - سمعت رسول الله صلی الله علیه وسلم یقول: من ولاه الله عزوجل شیئاً من امور المسلمین فاحتج به دون حاجتهم وختلهم وقرهم احتج الله تعالی عنه دون حاجته وختله وقره“

قال: نجیل رجلاً علی حوائج الناس له

حدثنا احمد بن منیع ثنا اسمعیل بن ابراہیم قال سنی علی بن الحکم سنی ابو الحسن قال قال عمر وبن مرثد لمعاویة انی سمعت رسول الله صلی الله علیه وسلم یقول: ما من امام یغلق بابه دون ذوی الحاجة والخلّة والمسکنة الا اغلق الله ابواب السماء دون خلته وحاجته ومسکنته فجعل معاویة رجلاً علی حوائج الناس له

له البرادود - کتاب الخراج والنفی والامارة - باب ینما یلزم الامام من امر الرعیة والاحتجاب عنهم

له - ترمذی - کتاب الاحکام - باب ما جاز فی امام الرعیة -

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد سے واضح ہے کہ اگر کو صاحب امر ضرورت مند اسناد و ضروریات پوری کرنے کا اہتمام نہ کرے گا تو اللہ تعالیٰ کی سخت ناراضگی سول لے گا۔ یہ وعید اس بات کے لئے کافی ہے کہ تکمیل ضروریات کو اسلامی ریاست کی ذمہ داری قرار دیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ جب امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کو زبان نبویؐ کے ذریعہ ان کی ذمہ داری یاد دلائی گئی تو انہوں نے ضروری سمجھا کہ اس کو پورا کرنے کا اہتمام کریں۔

اسلامی ریاست کی اس ذمہ داری کی اہمیت کا اندازہ 'خلافت' کی اس تعریف سے بھی کیا جاسکتا ہے جو حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ نے کی ہے اور جسے سن کر کعب احبار رضی اللہ عنہ نے اس کی تصویب فرمائی ہے۔

عن سلمان قال: ان الخليفة هو
الذي يقضى بكتاب الله ويشفق على
الرعية شفقة الرجل على اهله فقال
كعب الاحبار - صدق له
سلمان (فارسی) نے کہا "خليفة وہ ہے جو کتاب اللہ کے مطابق فیصلے کرے اور رعایا پر اس طرح شفقت کرے جس طرح آدمی اپنے اہل و عیال پر شفقت کرتا ہے۔ یہ سن کر کعب احبار نے کہا "سچ کہا"

رعایا کی ضروریات زندگی کی تکمیل کا اہتمام دراصل اس خیر خواہی کے اندر شامل ہے جو صاحب امر پر لازم قرار دی گئی ہے۔ جو صاحب امر رعایا کے ساتھ پوری خیر خواہی نہ برتے اس کا اخروی انجام بُرا ہوگا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

"ما من عبدٍ يسير عبداً لله رعية
فلو يحطها بنصيحة ليريجد راحة
الجنة" ۱۷
جس بندہ کو اللہ نے کسی رعایا کا حاکم بنا دیا اور اس نے اس کے ساتھ پوری طرح خیر خواہی نہ برتی وہ جنت کی خوشبو بھی نہ پا سکے گا۔

ظاہر ہے کہ یہ بات خیر خواہی ایک اولین تقاضوں میں سے ہے کہ جن ضروریات کی عدم تکمیل

۱۷ ابو عبیدہ۔ کتاب الاموال طبع قاہرہ ۱۳۴۷ھ صفحہ ۶ نمبر ۱۲

۱۸ بخاری۔ کتاب الاحکام۔ باب من استرعى رعيته فلم ينصحه

سے آدمی کی جان ضائع ہو جانے کا اندیشہ ہو ان کو پورا کرنے کا اہتمام کیا جائے۔
 شریعت نے اسلامی ریاست کو اپنے تمام شہریوں کا ذیلی (سرپرست) قرار دیا ہے۔ اس سرپرستی
 کا ایک تقاضا یہ بھی ہے کہ افراد کی بنیادی ضروریات کی تکمیل کا اہتمام کیا جائے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا ہے۔

اللہ ورسولہ مولیٰ من لا
 جس کا سرپرست کوئی نہ ہو اس کا سرپرست
 اللہ اور اس کا رسول ہے۔

المسلطون ولی من لا ولی لہ
 جس کا کوئی سرپرست نہ ہو اس کی سرپرست حکومت ہے۔
 یہ بات کہ یہ سرپرستی صرف 'نکاح' کے معاملہ تک محدود نہیں بلکہ ایک عمومی سرپرستی ہے جس میں
 رعایا کی ضروریات کی تکمیل بدرجہ اولیٰ شامل ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس خط سے صاف ظاہر
 ہے جو آپ نے ایک نو مسلم قبیلہ کے سردار زرعہ بن ذی یزن کے نام لکھا تھا: آپ سردار کے توسط
 سے اس کے قبیلہ 'جمیر' کے لوگوں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں۔

واتی اہمکم یا حمیر خیراً
 اہل جمیر میں تمہیں بھی روش اختیار کئے رہنے
 فلا تخونوا ولا تحادوا و ات
 کی تلقین کرتا ہوں۔ نہ خیانت کرنا اور نہ مخالفتہ روش
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفتیوکم
 اختیار کرنا۔ اللہ کا رسول تمہارے امیر اور غریب تمام
 وان الصدقة لا تحل لمتد ولا
 لوگوں کا سرپرست ہے۔ صدقہ کا مال تمہارا اس کے
 لاہلہا اتماھی زکاۃ تزکون
 گھر والوں کے لئے جائز نہیں ہے بلکہ یہ زکاۃ ہے جسے
 یہا لفقراء المؤمنین...^۱
 تم (اپنی پاکیزگی کے لئے) غریب مسلمانوں کے لئے نکالتے ہو۔

اس خط میں اہل جمیر کو یہ بتایا گیا ہے کہ ان سے ان کے مال کا جو حصہ بطور زکوٰۃ وصول

۱۔ ترمذی، ابواب الفرائض، باب ماجاء فی میراث الخال

۲۔ ایضاً ابواب النکاح، باب ماجاء لانکاح الابوی اور ابو داؤد کتاب النکاح، باب الوالی

۳۔ ابو عبیدہ، کتاب الاموال، صفحہ ۲۰۲ نمبر ۵۱۶

کیا جائے گا وہ صدر ریاست کے ذاتی مصرت میں نہیں آئے گا بلکہ ضرورت مند مسلمانوں کو دیا جائے ان کو اطاعت ترک کر کے سرکشی کی روش اختیار کرنے یا امانت ترک کر کے ادائے عشر و زکوٰۃ میں خیانت کرنے سے منع کیا گیا ہے اور یہ اطمینان دلایا گیا ہے کہ جو فرد بھی ضرورت یا مصیبت سے پریشان ہوگا خواہ وہ امیر ہو یا غریب، اللہ کا رسول اس کو سہارا دیتے کے لئے موجود ہے۔ ظاہر ہے کہ یہاں ”رسول اللہ“ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ حیثیت پیش نظر ہے جو اسلامی ریاست کے صدر کے طور پر آپ کو حاصل تھی۔ یہ بات حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک اثر سے بالکل واضح ہو جاتی ہے۔ آپ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح کو ایک خط لکھا تھا جس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد ”اللہ ورسولہ مولانا لامولیٰ لہ“ کا حوالہ دیکر ریاست کی ذمہ داری کی طرف اشارہ کیا تھا۔

اس ”سرپرستی“ میں بنیادی ضروریات کے علاوہ ’بشرط گنجائش‘ افراد کی دوسری ضروریات کی تکمیل بھی داخل ہو جاتی ہے۔ فتوحات کے بعد جب بیت المال میں کافی مال آنے لگا تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان فرمایا کہ جو لوگ مقروض ہوں اور وفات پا جائیں ان کے قرضے اسلامی ریاست کے خزانے سے ادا کئے جائیں گے۔ فرمایا:-

انا اولی بالمومنین من انفسهم
 فمن توفی و علیہ من دینہ فعلی
 قضاء ۴ ۵
 میں مسلمانوں سے ان کے اپنے افراد کی نسبت زیادہ
 قریب ہوں۔ پس جو مقروض وفات پائے اس کے
 قرض کی ادائیگی میرے ذمہ ہوگی۔

..... فلما فتح الله عليه الفتوح
 قال: ”انا اولی بالمومنین من
 انفسهم توفی من المومنین فتوک
 پھر جب اللہ نے آپ پر فتوحات کا دروازہ کھل
 دیا تو آپ نے فرمایا: ”میں مسلمانوں سے ان کے اپنے افراد
 کی نسبت زیادہ قریب ہوں۔ لہذا جو مسلمان قرض چھوڑ کر

۵ ملاحظہ ہو۔ ترمذی۔ ابواب الفرائض۔ باب ما جاز فی سیرت النحال

۵ ابو عبیدہ۔ کتاب الاموال صفحہ ۲۲

دیناً فعلی قضاؤہ و من ترک مالا فلورثتہ لہ
 وفات پائے اس کے قرض کی ادائیگی میرے ذمہ ہوگی اور جو مال
 چھوڑ جائے وہ اس کے وارثوں کے لئے ہوگا۔

ایک دوسری روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے قرض کے علاوہ دوسری ذمہ داریوں، مثلاً
 بے سہارا اہل و اولاد کی کفالت، کے سلسلہ میں بھی یہی اعلان فرمایا۔

عن ابی ہریرۃ قال قال
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من
 ترک مالا فلاہلہ و من ترک ضیاعاً
 فالی۔
 حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو مال چھوڑ جائے تو وہ
 مال اس کے گھر والوں کے لئے ہے اور جو دکنی کو بے سہارا
 چھوڑ جائے تو اس کی ذمہ داریاں میرے سر ہوں گی۔

ہذا حدیث حسن صحیحہ
 ومعنی قوله ترک ضیاعاً یعنی
 ضائعاً لیس لہ شیء 'فالی' یقول
 انا عولہ و انفق علیہ ۴
 (امام ترمذی فرماتے ہیں) یہ حدیث حسن اور صحیح ہے
 ترک ضیاعاً کے معنی یہ ہیں کہ اس حال میں چھوڑ جائے
 کہ اس (بیچ و غیرہ) کے پاس کچھ بھی نہ ہو۔ 'فالی' کے معنی یہ
 ہیں میں اس کی کفالت کروں گا اور اُس پر مال خرچ کروں گا۔
 اسی مفہوم کی ایک حدیث ابو عبید نے حضرت مقدم بن معدی کرب سے روایت کی ہے جس سے
 بات اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے۔

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم: من ترک مالا فلورثتہ و من
 ترک کلاً فالی اللہ وربنا قال :
 فالی اللہ و رسولہ
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو متوفی
 مال چھوڑ جائے تو وہ اس کے وارثوں کے لئے ہو اور جو
 ذمہ داریاں چھوڑ کر مرے وہ اللہ کے ذمہ ہیں۔ اور کبھی یہ
 فرمایا کہ 'وہ اللہ اور اس کے رسول کے ذمہ ہیں۔'

۴ بخاری۔ کتاب النفقات باب قول البنی صلی اللہ علیہ وسلم من ترک کلاً اوضیاعاً فالی۔ یہی حدیث بعض الفاظ
 کے اختلاف کے ساتھ مسلم، ترمذی اور نسائی میں بھی آئی ہے۔

۵ ترمذی۔ ابواب الفرائض۔ باب ما جاء من ترک مالا فلورثتہ۔

قال ابو عبید : الكل عندنا
کل عیلتی ، والذریۃ منہم

ابو عبید کہتا ہے کہ ہمارے نزدیک ”کل“ میں وہ تمام افراد
شامل ہیں جنکی کفالت توفی کے ذمہ ہو۔ اور بچے بھی میں شامل ہیں
نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جو افراد اسلامی ریاست کی صدارت کے منصب پر فائز ہوئے ان کو
اپنی ان وصیہ ذمہ داریوں کا پورا مشور تھا۔ اس حقیقت پر خلافت راشدہ کی پوری تاریخ گواہ ہے۔ حضرت
عمر رضی اللہ عنہ نے اپنی ذمہ داریاں گناتے ہوئے ایک عام خطبہ میں یہ فرمایا تھا:-

ایھا الناس ان اللہ قد کلفنی
لوگو! اللہ نے مجھے اس بات کا ذمہ دار قرار دیا ہے
ان اصرف عنہ الدعاء
کہ میں اس کے حضور کی جانے والی دعاؤں کو روکوں۔

اس ارشاد کی تشریح کرتے ہوئے مشہور شافعی فقیہ ابو محمد عبدالدین عبدالعزیز بن عبدالسلام
(م ۴۶۰ھ) لکھتے ہیں :-

”اللہ کے حضور کی جانے والی دعاؤں کو روکنے کا مطلب یہ ہے کہ امام ظالموں کے مقابلہ میں
مظلوموں کے ساتھ انصاف کرے، اور ان کو اس بات کی ضرورت نہ پڑنے دے وہ اللہ سے انصاف کے
طالب ہوں۔ اسی طرح وہ لوگوں کی ضروریات اور حاجتیں پوری کرے تاکہ ان کو اس کی ضرورت باقی نہ رہے
کہ رب العالمین سے ان کی تکمیل کے طالب ہوں۔ حکمرانوں پر مسلمانوں کے جملہ حقوق کے بیان میں یہ جملہ
گنتا جامع اور واضح ہے“ ۳۵

اسی اصول کا اعلان حضرت عمرؓ نے اس وقت بھی فرمایا تھا جب آپ سعد بن مالک الزہری رضی
کو عراق کا امیر بنا کر بھیج رہے تھے۔

”اتی بیتکم و بینکم و بین اللہ و لیس
بیتی و دینہ احد“ و ان اللہ

تہاے اور اللہ کے درمیان میں ہوں اور میرے اور اللہ
کے درمیان کوئی بھی نہیں۔ اللہ نے میرے لئے ضروری قرار

۱۵ ابو عبید : کتاب الاموال صفحہ ۲۳۷

۱۶ ابو محمد عبدالدین عبدالعزیز بن عبدالسلام : قواعد الاحکام فی مصالح الانام۔ مکتبۃ حسینیہ مصر۔

طبع ۱۹۳۲ء جلد اول صفحہ ۱۴۸ ۱۵۳ ایضاً۔

قد التزمی دفع الدعاء عنه فانها
شکا تکو الینا فمن لم یسقط
فالی من یبلغناها ناخذ له الحق
غیر متعم له

دیا ہے کہ میں اس کے حضور کی جانے والی دعاؤں کو روکوں
لہذا تم لوگ اپنی شکایتیں میرے پاس بھیجو۔ جو خود ایسا
ذکر کے وہ کسی ایسے آدمی تک بات پہنچائیے جو اسے مجھ تک
پہنچا سکے تو ہم اس کا حق نیکری تذبذب کے وصول کو ادا کریں گے۔

عوام کی معاشی ضروریات کی تکمیل کا امیر المؤمنین کو کتنا خیال تھا اس کا اندازہ اس خطبہ سے بھی کیا
جاسکتا ہے جو حضرت عرضی البدیع نے قادسیہ کی فتح کی خوشخبری سنانے کے بعد عوام کے سامنے دیا
تھا۔ اس میں آپ نے فرمایا۔

انی حریص علی ان لا اسی
حاجة الا سد دتما ما اشع بعضنا
بعضا فاذا عجز خلك عنا تا سینا
فی عیننا حتی نستوی فی الکفان۔

میرے لئے اس بات کی بڑی فکر رہتی ہے کہ جہاں بھی کوئی
ضرورت دیکھوں اسے پورا کروں، جب تک کہ ہم سب
مل کر اسے پورا کرنے کی گنجائش رکھتے ہوں۔ جب ہمارے
اندراج میں گنجائش زورہ جائے تو ہم باہمی امداد کے ذریعہ
گذراوقات کریں گے۔ یہاں تک کہ سب کا معیار زندگی ایک
ہو جائے۔ کاش تم جان سکتے کہ میرے دل میں تمہارا
کتنا خیال ہے۔ لیکن میں یہ بات تمہیں عمل کے ذریعہ ہی
سمجھا سکتا ہوں۔ خدا کی قسم میں بادشاہ نہیں کہ تم کو غلام
بنا کر رکھوں بلکہ ایک بندہ خدا ہوں (حکمرانی کی یہ امانت
میرے سپرد کی گئی اب اگر میں اسے اپنی ذاتی ملکیت نہ
سمجھوں بلکہ تمہاری چیز ہو تمہاری طرف واپس کر دوں اور تمہارے
پیچھے پیچھے خدمت کے لئے چلوں یہاں تک کہ تم اپنے گھروں

واستبتعتمو الی بیٹی شقیث بکرمہ

نہیں سیر ہو کر کھاپی سکو تو تمہارے ذریعہ میں نیک بخت بن

جاؤں گا اور اگر میں اسے اپنا بنا لوں اور تمہیں اپنے پیچھے

پیچھے چلنے اور اپنے گھر آنے پر مجبور کروں تو تمہارے ذریعہ

سیرا انجام خراب ہوگا۔

اسلامی تاریخ بتاتی ہے کہ جب بھی حکمرانوں نے اسلامی ہدایات کو اپنا رہنما بنایا، اس نے اپنی

ذمہ داری کو محسوس کیا اور اس کا اعلان کیا۔

جب عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہ خلیفہ ہوئے تو آپ کفالتِ عامہ کی ذمہ داری کی گرانباری محسوس

کر کے رونے لگے۔

قالت فاطمة امراتہ: دخلت

ان کی بیوی فاطمہ گنتی ہیں کہ ایک بار میں آپ کے پاس

علیہ وهو فی مصلحہ دموعہ

گئی آپ جائے نماز پر تھے اور آنسو ٹپک ٹپک کر ڈاڑھی کو

تجری علی لحیتہ فقلتُ اَحَدًا شَیْ

تر کر رہے تھے۔ میں نے پوچھا کیا بات ہو گئی۔ آپ نے فرمایا

شئٌ فقال: "اِنِّیْ نَقَلْتُ اِمْرَاةَ

میں نے پوری امت محمدیہ کی ذمہ داری لے لی ہے۔ لہذا

مُحَمَّدٍ فَتَفَكَّرْتُ فِی الْفَقِیْرِ الْحِیَاثِ ثُمَّ

میں مجھ کے فقیروں، بے سہارا بیٹوں، بچا ہرین، مظلوم

وَالْمَرِیضِ الضَّالِّعِ، وَالغَاسِرِیْ

اور ستم رسیدہ افراد، غریب الدار قیدیوں، بہت بوٹھے

وَالْمَظْلُومِ الْمَقْهُورِ، وَالغَرِیْبِ الْاَسِیْرِ

افراد اور ان لوگوں کے بارے میں سوچ رہا تھا جو اکثریت

وَالشَّیْخِ الْکَبِیْرِ وَذِی الْعِیَالِ الْکَثِیْرِ

اہل و عیال والے ہیں مگر مالدار نہیں ہیں اور مختلف علاقوں

وَالْمَالِ الْقَلِیْلِ، وَاشْبَاهِهِمْ فِی

میں اسی قسم کے دوسرے افراد کے بارے میں تفکر کرتا

اِقْطَاعِ الْاَرْضِ فَعَلِمْتُ اَنَّ رِیْقِیْ

چھپے احساں ہوا کہ عنقریب قیامت کے دن اللہ مجھ سے

سِیْئَا لَتِیْ عِثْمَرِ یَوْمِ الْقِیَامَةِ وَ

ان کے بارے میں پوچھے گا اور اللہ کے حضور میرے

اِنَّ خِصْمِیْ دُونَهُمْ مُحَمَّدٌ صَلَّی اللہُ عَلَیْهِ

مقابلہ میں ان لوگوں کے کہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہونگے

إلى الله فخشيت ان لا تثبت بحجتى عند
 الخصومة فوحمت نفسى فمكيت . ۱۵
 مجھے ڈر لگا کہ جرح میں میری بات ثابت ہو سکے گی
 اور میں اپنے اوپر تو رس کھا کر رونے لگا۔
 نہ صرف یہ کہ آپ کو اپنی ان وسیع ذمہ داریوں کا پورا شور تھا۔ بلکہ آپ نے واضح طور پر اعلان
 کر دیا تھا کہ۔

وما احدٌ منكم تبغنى حاجته
 الا حوصت ان اسدٌ من حاجته
 ما قدرت عليه . ۱۶
 تم میں سے جس کسی کی بھی کسی ضرورت کا علم ہے ہوگا
 اس کی ضرورت پوری کرنے کی میں تمہی الامکان پوری
 کوشش کروں گا۔

اسلامی تاریخ بتاتی ہے کہ اسلامی ریاست کے شہری اپنے حکمرانوں کی اس ذمہ داری سے
 واقف تھے اور وقت آنے پر ان کو اس ذمہ داری کی ادائیگی کی طرف متوجہ بھی کرتے تھے۔ اوپر ہم
 نے امیر معاویہ کے عہد کا ایک واقعہ نقل کیا ہے۔ ذیل کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عمر بن
 عبدالعزیز کے عہد میں بھی اسی قسم کا واقعہ پیش آیا تھا۔

” عمر بن عبدالعزیز کے عہد میں ایک زبردست قحط پڑا تو عربیے کے کچھ لوگ ایک وفد کی شکل
 میں آپ کے پاس آئے۔ انھوں نے آپ سے گفتگو کرنے کے لئے ایک آدمی کو منتخب
 کر لیا۔ اس شخص نے کہا: ”اے امیر المؤمنین ہم ایک شدید ضرورت کے سبب آپ کے
 پاس آئے ہیں۔ ہمارے جسم کی چمڑی سوکھ گئی کیونکہ اب ہڈیاں بھی نہیں میسر آتیں اور
 ہماری مشکل کا حل صرف بیت المال کے ذریعہ ممکن ہے۔ اس مال کی حیثیت تین میں سے
 ایک ہی ہو سکتی ہے۔ یا تو یہ خدا کے لئے ہے، یا بندگانِ خدا کے لئے، یا آپ کے لئے
 اگر یہ خدا کے لئے ہے تو خدا کو اس کی کوئی ضرورت نہیں اگر بندگانِ خدا کے لئے ہے تو

۱۵ ابن اثیر، الکامل جلد ۵ ص ۲۴؛ نیز ملاحظہ ہو۔ ابو یوسف، کتاب الخراج طبع قاہرہ ۱۳۷۶ھ صفحہ ۱۰

۱۶ سیرۃ عمر بن عبدالعزیز لابن عبدالحمیم تحقیق احمد عبید طبع ۱۳۷۳ھ بحوالہ اشتر اکیڈمی الاسلام مسند

مصطفیٰ السباعی صفحہ ۳۴۹ طبع دمشق ۱۹۶۰

اسے ان کو دیدہ تکھے اور اگر آپ کا بے توصدقہ کے طور پر ہمیں دے دیجئے۔ اللہ صدقہ کرنے والوں کو جزائے خیر دے گا۔“

یہ سنکر عمر بن عبد العزیز کی دونوں آنکھیں آنسوؤں سے بھر گئیں اور آپ نے فرمایا کہ اس کو حیثیت وہی ہے جس کا ذکر تم نے کیا ہے اور حکم دے دیا کہ ان لوگوں کی ضروریات بیت المال سے پوری کی جائیں۔ ۱۵

کفالت عامہ کے فریضہ کی عملاً انجام دہی کی متعدد مثالیں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دور میں ملتی ہیں۔ جب آپ شام تشریف لے گئے تو حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے بڑے موثر انداز میں آپ کو یہ بتایا کہ عوام بھوک سے پریشان ہیں۔ آپ نے فوراً مقامی حکام کو حکم دیا کہ ہر مسلمان کے لئے نقد کفایت غذائی اجناس فراہم کریں۔ ۱۶

۱۸ھ کا مشہور مخطبہ جس کی وجہ سے اسلامی تاریخ میں اس سال کا نام 'عام الرمادہ' پڑ گیا ہے۔ قرن اول کی اسلامی ریاست کے لئے ایک آزمائشی موقع تھا۔ اس موقع پر صدر ریاست سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے جس احساس ذمہ داری جیتی اور تندہی اور جن انتظام کے ساتھ اپنی ذمہ داریاں ادا کیں وہ ہمیشہ مسلمان حکمرانوں کے لئے ایک نمونہ رہے گا۔ اس مخطبہ کی تفصیلی روئداد تو تاریخ کی کتابوں میں دیکھی جاسکتی ہے۔ یہاں اتنا بتانا کافی ہو کہ قحط اتنا شدید تھا کہ نوہینے تک پورے حجاز میں فقر و فاقہ کا دور دورہ تھا۔ خشک سالی کے سبب پیداوار نہیں ہوئی تھی اور دیہات کی آبادی کا ایک بڑا حصہ شہروں بالخصوص مدینہ میں آبا تھا کہ شاید وہاں سدرتیں کا اہتمام ہو سکے اور فاقہ کشی کی موت سے بچ سکیں۔ باوجود ہر طرح کے اہتمام کے فاقہ کی وجہ سے بکثرت موتیں ہوئیں۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مدینہ میں غذائی اجناس کی عام تقسیم اور سرکاری طور پر ہزاروں

۱۵ امام غزالی: التبر المسبوك في نصاب الملوك - علی مامش سراج الملوك - لابی بکر محمد بن محمد ابن الولید

الفہری الطرطوشی المالکی - مطبعہ خیر سیر - مصر ۱۳۰۶ھ صفحہ ۶۱ - ۶۲

۱۶ ابو عبیدہ - کتاب الاموال صفحہ ۲۷۶ - نیز ملاحظہ ہو صفحہ ۲۴۷، ۲۴۸

افراد کے لئے کھانا پکوا کر دوڑوں وقت کھلانے کا انتظام کیا۔ دوسرے علاقوں اور شام جیسے دور دراز
 مالک سے غلہ، آٹا، چربی، تیل، وغیرہ اشیاء ضرورت کو اونٹوں کے لیے لیے قافلوں پر بار کر کے
 منگوا یا اور ہزاروں کی تعداد میں مویشی اور اونٹ باہر سے منگوا کر ذبح کر لے۔ پورے قحط زدہ
 علاقہ میں لوگوں کو اذن عام دے دیا کہ ان قافلوں سے ضرورت کے مطابق چیزیں لے لیں۔ آپ نے
 قحط اور فاقہ کی بلا کا مقابلہ اس اہتمام کے ساتھ کیا جس طرح بڑی بڑی جنگیں لڑی جاتی ہیں۔ ان
 انتظامات کی آپ شخصی طور پر نگرانی کرتے تھے اور کلام کرتے کہتے آپ کی حالت ایسی ہو گئی کہ بعد میں
 لوگ یہ کہہ اٹھے کہ

لولہ یوفع اللہ المحل
 عام المرادہ لظننات ان عمر بیوت
 اگر اللہ عام المرادہ میں قحط نہ دور کر دیتا تو ہمیں
 اندیشہ تھا کہ عمر مسلمانوں کے اس مسئلہ کی فکر کرتے
 کرتے مر جائیں گے۔
 ہمتاً یا مر المسلمین

دن بھر ان کاموں میں مصروف اور پریشان رہتے، پھر راتوں میں رزاق مطلق اور
 رب العالمین کے حضور سجدہ ریز ہو کر دعائیں کرتے، اور خود عام مسلمانوں کی مصیبت میں پوری
 طرح شریک ہونے کی خاطر گھی اور گوشت کا استعمال ترک کر دینے کے سبب آپ کی صحت
 خراب ہو گئی اور رنگ سیاہ پڑ گیا۔ ۱۵

کفالت عامہ کی ذمہ داری کے بارے میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا تصور اتنا وسیع اور ہمہ گیر
 تھا کہ آپ زمانے تھے کہ اگر کوئی جانور بھی بھوک کی وجہ سے مر گیا تو مجھے اندیشہ ہے اللہ تعالیٰ
 کے حضور مجھے اس کے لئے، جو اب وہ ہونا پڑے گا۔!

لومات حصل ضیاعاً علی شط الفرات
 اگر شط الفرات میں کوئی اونٹ بے سہارا ہو کر جائے تو مجھے
 لحنیت ان لیسا لنی اللہ عنہ ۱۵
 ڈر ہوگا کہ اللہ مجھ سے اس کے بارے میں جواب طلب کرے گا۔

۱۵ مزید تفصیلات کے لئے ملاحظہ ہو۔ محمد ابن سعد: الطبقات الکبریٰ - طبع بیروت ۱۹۵۷ء جلد ۳ صفحات ۳۱۰-۳۱۱
 ۳۲۲؛ طبری: تاریخ واقعات ۱۸-۳۰ اور ابن کثیر: البدایہ والنہایہ - جلد ۷ صفحہ ۹۰-۹۲
 ۱۵ محمد بن سعد - بخوار بلا صفحہ ۳۰۵، تاریخ طبری طبع برلین (لیدن) ۱۸۹۳ء صفحہ ۳۸، ۲۷ (واقعات ۲۳)

لومات کلب علی شاطئ الفرات
جو عا لکان عمہ مسئولاً عنہ یوم
القیامہ لہ
اگر دریائے فرات کے کنارے کوئی کشتیاں بھی
بھوک سے مر جائے تو قیامت کے دن عمر سے
اس کے بارے میں جواب طلبی ہوگی۔

وکان یقول لوضاعت شاة
بالفوات لخشیت ان أسال عنہا
یوم القیامۃ ۴
آپ فرمایا کرتے تھے اگر فرات کے کنارے کوئی بکرہ
بھی ضائع ہو جائے تو مجھے اندیشہ ہو کہ قیامت کے دن
مجھ سے اس کے بارے میں جواب طلب کیا جائے گا۔

کفالت عاتہ اور قیام عدل کی ذمہ داریوں کو تمام وکمال سے ادا کرنے کے لئے حضرت عمر رضی اللہ
عنہ نے یہ پروگرام بنایا تھا کہ ایک سال تک پوری اسلامی مملکت کا دورہ کر کے حالات کا جائزہ لیں۔ چنانچہ
آپ نے فرمایا۔

” اگر میں زندہ رہا انشاء اللہ تو ایک سال تک اپنی رعایا کے درمیان دورہ کروں گا
کیونکہ میں جانتا ہوں کہ عوام کی بعض ضروریات ایسی ہیں جن کی خبر مجھ تک نہیں پہنچ پاتی۔
ان کے مقامی حاکم مجھے ان ضروریات سے باخبر نہیں رکھتے اور خود وہ لوگ مجھ تک
پہنچ نہیں پاتے۔ میں پہلے شام جاؤں گا اور وہاں دو ماہ ٹھہروں گا۔ پھر البحریرہ جاؤں گا
اور وہاں دو مہینہ قیام کروں گا۔ پھر مصر جاؤں گا اور وہاں بھی دو مہینہ تک رہوں گا۔ پھر
بحرین جاؤں گا اور دو مہینہ وہاں رہوں گا، پھر کوذ جاؤں گا اور وہاں دو مہینہ قیام کروں گا
پھر بصرہ جاؤں گا اور دو ماہ وہاں ٹھہروں گا۔ خدا کی قسم یہ سال کتنا اچھا ہوگا۔“ ۳۵

مگر شہادت نے آپ کو اس پروگرام کے مطابق عمل کرنے کا موقع نہ دیا۔ خود مدینہ میں آپ اہل حجت

۳۵ توفیق الرحمن، مطبوعہ مصر صفحہ ۳۴ بحوالہ اسلام کا زرعی نظام مصنفہ مولانا محمد تقی امینی صفحہ ۸۸

۳۶ محمد بن محمد بن احمد القرشی المعروف بابن الاخوة: کتاب معالم القدر فی احکام الحسد طبع

لندن ۱۹۳۸ء صفحہ ۲۱۶

۳۷ طبری - تاریخ - بحوالہ الا صفحہ ۱۸۹۳ (حوادث ۳۳۲)

کا پتہ لگانے اور ان کی حاجت روائی کا انتہام کرنے کے لئے راتوں میں گشت لگایا کرتے تھے۔ آپ اپنے ماتحت حکام اور والیوں کو بھی اس ذمہ داری کی طرف متوجہ کرتے رہتے تھے۔ پھر وہ والی ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ جب ایک وفد کے ساتھ آپ سے ملاقات کے لئے آئے تو آپ نے ان لوگوں کو ہدایت کی کہ

الا ووسعوا الناس فی بیوتہم
واطعموا عیالہم ۵۷
سنو! لوگوں کے گھروں میں ان کے لئے زانیہ کا سامان

زراہم کہہ کر ان کے متعلقین کو کھلانے کا سامان کرو۔
کفالت عامہ کی ذمہ داری صرف مسلمان شہریوں تک محدود نہیں سمجھی جاتی تھی بلکہ غیر مسلم رعایا کو بھی اس سلسلہ میں وہی حیثیت حاصل تھی جو مسلمانوں کی تھی۔ حضرت عمر نے بیت المال کے نگران کو ہدایت کی تھی کہ ضرورت مند اہل ذمہ کا پتہ لگا کر ان کی ضروریات کی تکمیل کا انتہام کیا جائے۔

مرعس بن الخطاب رضی اللہ
عنه بیاب قوم وعلیہ سائل لیسأل
شیخ کبیر رضی اللہ عنہ۔ فضرب عضدا
من خلفہ وقال: من اتی اهل الکتاب
انت؟ فقال یہودئ۔ فقال ما الجأث
الی ما ادئی؟ قال السائل الجزیة والحقبة
والسنة۔ قال فاخذ عبد بیداء و
ذهب بہ الی منزله فوضہ لہ لشیئ من
المنزل ثم ارسل الی خازن بیت المال
فقال: انظر هذا وضرباءة فواللہ
انصفنا ان اکلنا شئینہا ثم خذ لہ

عمر بن الخطاب کا گذر کسی کے دروازہ پر ہوا جہاں ایک
سائل بھیک مانگ رہا تھا، ایک بوڑھا آدمی جس کی بصدت
زائل ہو چکی تھی، آپ نے پیچھے سے اس کے بدن کو ٹھونکا اور پوچھا
تم کس مذہب کے لہل کتاب ہو۔ اس نے جواب دیا کہ یہودی ہوں۔
آپ نے پوچھا: تمہیں کس چیز نے ایسا کرنے پر مجبور کیا؟ اس نے
جواب دیا کہ میں بڑھاپے، ضرورت مندی اور جزیرہ کی وجہ سے بھیک
مانگ رہا ہوں۔ راوی کہتا ہے کہ عمر اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے اپنے گھر لے
گئے اور اپنے گھر سے اسے کچھ دیا۔ پھر آپ نے بیت المال کے خزانچی
کو بلوایا، اور ان سے کہا: ”اس کا اور اس جیسے دوسرے
افراد کا خیال رکھو۔ کیونکہ خدا کی قسم یہ بات انصاف سے بعید
ہے کہ ہم ان کی جوانی میں ان سے (جزیرہ وصول کر کے)

لہ ایضاً صفحہ ۲۲، ۲۳ (حدیث ۲۲، ۲۳) ۵۷ طوطی: سراج الملوک، ج ۱، ص ۱۰۹

عند الہرم - ۱۰ کھائیں اور بڑھاپے میں انھیں بلا سہارا چھوڑ دیں۔

شام کے سفر میں آپ کو راستہ میں کچھ عیسائی لے جو جہاز میں مبتلا تھے۔ آپ نے ان کی معذوری کے پیش نظر ان کے لئے روزینہ جاری کرنے کا حکم دے دیا۔ ۱۱
غیر مسلم رعایا کی ضروریات کی تکمیل کا یہ اہتمام صرف حضرت عمر کی شفقت کا نتیجہ نہ تھا بلکہ ابتدا ہی سے یہ اسلامی ریاست کی معاشی پالیسی کا ایک اہم اصول تھا۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے دورِ خلافت میں حضرت خالد بن ولید نے اہل حیرہ کے ساتھ جو عیسائی تھے، جو معاہدہ کیا تھا اس کی ایک دفعہ یہ بھی تھی۔

وجعلت لہما ایما شیخ ضعفت
عن العلی واصابتہ افة من الافات
اوکان غنیاً فاقفق و صار اهل
دینہ یتصدقون علیہ طرحت
جزینہ و تحیل من بیت مال
المسلمین و عیالہ ما اقام بداسر
الہجرۃ و داسر الاسلام۔ ۱۲
میں نے ان کا حق تسلیم کیا کہ اگر ایسا بڑھا آدمی جو محنت کرنے سے معذور ہو جائے یا جس پر کوئی مرض یا مصیبت آپڑے جو پہلے مال دار رہا ہو اور اب ایسا غریب ہو جائے کہ اس کے ہم مذہب اسے خیرات دینے لگیں اس کا جزئیہ ساقط کر دیا جائے گا اور جب تک وہ دارالہجرۃ اور دارالاسلام میں رہے گا اس کے اور اس کے اہل و عیال کے جملہ مصارف مسلمانوں کے بیت المال سے پورے کئے جائیں گے۔

اد پر جو احادیث و آثار نقل کی گئی ہیں ان کا تعلق زیادہ تر غذا و مکان جیسی بہت ہی بنیادی ضروریات سے معلوم ہوتا ہے۔ اگرچہ بعض احادیث میں ادا کئے فرض کا بھی ذکر آتا ہے، اور سرپرستی (ولایت) کی احادیث کا تعلق ہر طرح کی بنیادی ضروریات سے معلوم ہوتا ہے بعض دوسری روایات سے غذا و مکان کے علاوہ دوسری ضروریات کی تکمیل کے اہتمام کا بھی ثبوت ملتا ہے۔
حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بچوں کی تعلیم کے لئے معلم مقرر کئے تھے جن کو بیت المال سے تنخواہ دی جاتی تھی۔

۱۰ ابو یوسف: کتاب الخراج صفحہ ۱۵۰-۱۵۱ ۱۱ بلاذری: فتوح البلدان صفحہ ۱۳۵ ۱۲ ابو یوسف: کتاب الخراج صفحہ ۱۴۲

عن الوضیف بن عطاء قال
 ثلاثة كانوا بالمدينة يعلمون الصبيان
 وكان عبد بن الخطاب يرزق كل واحد
 منه خمسة عشر درهما كل شهر - له
 وصیف بن عطاء سے مروی ہے کہ انھوں نے کہا ہے
 کہ مدینہ میں تین آدمی بچوں کو تعلیم دیا کرتے تھے اور
 عمر بن الخطاب ان میں سے ہر ایک کو ۱۵ درہم ماہانہ
 دیا کرتے تھے۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز نے بیت المال سے مقروض افراد کے قرض ادا کرنے، غیر شادی شدہ
 غریب افراد کی شادی کے سلسلہ میں مالی امداد دینے کی ہدایت جاری کی تھی۔ آپ نے بھی دیہات
 کے مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کے لئے تنخواہ دار معلم مقرر کئے تھے۔ اور قرآن کا علم حاصل کرنے والوں
 کے لئے وظیفے مقرر کئے تھے۔ آپ معذور غریب مریضوں اور اندھوں کے لئے خادم فراہم کرتے تھے
 تاکہ وہ ان کی خدمت کریں۔ آپ نے کوئٹہ کے والی کو یہ بھی لکھا تھا کہ بیت المال کے فاضل مال سے ان
 غریب افراد کو امداد دی جائے جو شادی کرنے کے سلسلہ میں ضروری اخراجات کے لئے مال کے محتاج ہوں
 آپ نے اپنے ایک عامل کو مسافر خانے بنوانے کا حکم دیا تھا جہاں مسافروں کو قیام و طعام مفت
 فراہم کیا جائے۔

ان آثار و احادیث کی روشنی میں یہ بات بالکل واضح ہے کہ اسلامی ریاست کی ذمہ داری ہے
 کہ محروم اہل حاجت کی حاجت روائی کا اہتمام کرے۔ سلطان کے فرائض پر اظہار خیال کرنے والے متعدد
 مفکرین نے اس فرض کی صراحت کی جو جن مفکرین نے اسے 'فرائض امیر' میں نہیں شمار کیا جو مثلاً
 ماوردی اور ابو یعلیٰ۔ ان کے پیش نظر غالباً یہ مفروضہ رہا ہے کہ زکوٰۃ اور صدقات واجبہ کی تحصیل و تقسیم
 سے یہ مقصد بہ تمام و کمال حاصل ہو جائے گا۔

۱۴ کنز العمال جلد ۲ ۱۵ ابو عبید کتاب الاموال صفحہ ۲۵۱ ۱۶ ایضاً صفحہ ۲۶۲
 ۱۷ ایضاً صفحہ ۲۶۱ ۱۸ ابن عبد الحکیم: سیرۃ عمر بن عبدالعزیز بحوالہ مصطفیٰ السباعی:
 اشراکیتہ الاسلام صفحہ ۳۵۱ ۱۹ ایضاً صفحہ ۳۵۲؛ نیز ابو عبید کتاب الاموال
 صفحہ ۲۵۱ ۲۰ ابن اثیر: الکامل جلد ۶ صفحہ ۲۲

امام غزالی لکھتے ہیں :-

و يجب على السلطان انه متى
وقعت رعيتنه في ضائقه و وصلوا في
شدّة و فاقة ان يغنيهم لا سيما في
اوقات القحط و غلاء الاسعار حيث
بعجزون عن التعيش و لا يقدر
على الاكتساب فيذبح حبيث للسلطان
ان يغنيهم بالطعام و يسعدهم من
خزائهم بالمال.

سلطان پر یہ واجب ہو کہ جب اس کی رعایا کسی
تنگی میں مبتلا ہو جائے اور فاقہ و مصیبت سے دوچار ہو
توان کی مدد کرے، بالخصوص قحط اور گرانی کے زمانہ میں
کیونکہ ایسے حالات میں لوگ کب معاش میں ناکام
رہتے ہیں اور کچھ نہیں پیدا کر سکتے۔ ایسے حالات
میں سلطان کو چاہیے کہ ان کو کھانا فراہم کرے
اور ان کے خزانے سے انھیں مال دے کر ان کی
حالت بہتر بنائے۔

(امیر کو چاہیے کہ) اپنی ولایت کی حدود میں
بسے والے ہر مفلس کو (مال) دے، ہر مقروض کا
قرض ادا کرے، ہر کمزور کو سہارا دے، ہر مظلوم
کی مدد کرے، ہر ظالم کو ظلم سے روکے، اور ہر تنگے
کو کپڑا پہنائے۔

ایک دوسرے مصنف نے لکھا ہے۔
ولا يدع فقيرا في ولايته الا اعطاه
ولا مديونا الا قضى عنه دينه ولا ضعيفا
الا اعانه، ولا مظلوما الا نصره، ولا
ظالما الا منعه من الظلم، ولا عاريا الا
كساه كسوة.

ایک دوسرے محقق نے لکھا ہے۔

” واضح رہے کہ ہر انسان کے لئے خواہ وہ مرد ہو یا عورت، تین چیزیں مع اپنے لوازم
کے ناگزیر ہیں، ان کے بغیر اس کے لئے زندگی کا قیام اور اپنے پروردگار کی عبادت
کی طرف کیسویں کے ساتھ توجہ اور بقائے نسل ممکن نہیں۔ لہذا امام کے لئے ضروری ہے

۱۔ امام غزالی: التبر الملبیک بحوالہ بالا صفحہ ۹۴ ۲۔ سید علی زادہ حنفی شرح ”شرعۃ الاسلام“
بحث فرائض امیر بحوالہ ”اسلام کا اقتصادی نظام مصنفہ مولانا حفص الرحمن طبع ۱۹۴۶ء صفحہ ۱۲۴

کہ ان تین چیزوں کو ہر فرد انسانی کے اس کے حالات اور صلاحیتوں کی مناسبت سے فراہم کرے، 'امیر و غریب' مرد و عورت سب کے لئے۔ ان میں پہلی چیز کھانا اور پینا ہے، کہ یہ اس کی زندگی کا ذریعہ ہے، اس کے بغیر اس کا زندہ رہنا ممکن نہیں۔ دوسری چیز کپڑا ہو خواہ وہ روئی کا ہو یا اون وغیرہ کا، اور تیسری چیز کھاج ہے، کیونکہ یہ بقا و نسل کا ذریعہ ہے۔ لہ

اس مسئلہ میں اصولی بات یہ ہے کہ ہر فرد کی بنیادی ضروریات کی تکمیل پورے اسلامی معاشرہ پر ایک فرض کفایہ ہے۔ اور فرض کفایہ کی بقدر کفایت تکمیل کی ذمہ داری بالآخر ریاست کے سر آتی ہے۔ یہ مقصد۔ ہر فرد کی بنیادی ضروریات زندگی کی تکمیل۔ جس حد تک افراد کے اپنے وسائل اور محنت، اور پھر معاشرہ کے رضا کارانہ تعاون سے نہ حاصل ہو سکے اس حد تک ریاست کو اپنے زیر اہتمام حاصل کرنا ہو گا تاکہ شریعت کا منشا پورا ہو جائے۔ بعض فقہانے اس اصولی بات کی صراحت بھی کر دی ہے۔ امام نووی لکھتے ہیں۔ لہ

”فرض کفایہ میں شامل ہے... مسلمانوں کی تکالیف دور کرنا۔ مثلاً ننگے کو کپڑا پہنانا اور بھوکے کو کھانا کھلانا، جب کہ یہ ضروریات زکوٰۃ اور بیت المال کے ذریعہ نہ پوری ہو رہی ہوں...“

منہاج کے شارح ربلی اس بیان پر یہ سوال اٹھاتے ہیں کہ
 ”کیا تکلیف دور کرنے (دفع ضرر) سے مراد اس مقدار کی فراہمی ہے جس سے سدّ رفق ہو جائے یا بقدر کفایت فراہمی مراد ہے؟“
 اور اس سوال کا جواب یہ دیتے ہیں کہ۔

اس بارے میں دو رائیں ہیں، جن میں صحیح رائے دوسری ہے، چنانچہ ایسا لباس فراہم

لہ مختار الکلبین مؤخر اسلام کا اقتصاد کی نظام مصنف مولانا محمد حفص الرحمن طبع ۱۹۴۲ء ص ۱۵۳ - ۱۵۴

لہ ابو ذکریا یحییٰ بن شرف النودی: منہاج الطالبین طبع دارالاجیاء، الکتب العربی، مصر ۱۳۴۳ھ ص ۱۲۵

کرنا ضروری ہے جس سے پورا بدن ڈھک سکے، اور جو چارے اور گرمی کے حالات کے لئے موزوں ہو نیز کھانے اور کپڑے کے ساتھ وہ چیزیں بھی شامل ہیں جو اتنی ہی ضروری ہوں، مثلاً طبیب کا معاوضہ، دوا کی قیمت اور معذور کے لئے ملازم جیسا کہ ظاہر ہے۔" لے

اوپر ذکر کیا جا چکا ہے کہ ۱۵ھ کے شدید قحط کے زمانہ میں حضرت عمرؓ نے مدینہ میں سرکاری طور پر کھانا نیکو کرنا ضرور تمند لوگوں کو کھلانے کا اہتمام کیا تھا اور اس انتظام کی نگرانی خود کرتے تھے۔ انہی دنوں ایک واقعہ یہ پیش آیا کہ

کان عمر بن الخطاب يطعم الناس بالمدینة وهو يطوف علیہم بیداً عصاً۔ فمر برجلٍ یاکل شمالہ فقال: یا عبد اللہ کل بیمنک؛ قال: یا عبد اللہ انہا مشغولة قال فضئی ثم مر به وهو یاکل شمالہ فقال یا عبد اللہ کل بیمنک۔ قال یا عبد اللہ انہا مشغولة ثلاث مرات - قال: وما شغلها؟ قال: اُصیبت یوم موتہ قال فجلس عمر عندہ یبکی فجعل یقول له من یؤثک؟ من یغسل راسک وشیباک من یصنع کذا وکذا؟ فدعاه بنجادیم وامر له براحلة و طعام وما یصلحہ وما ینبغی له حتی

عمر بن الخطاب مدینہ میں لوگوں کو کھانا کھلا رہے تھے۔ آپ ہاتھ میں ایک لاشٹی لئے ان کے درمیان گشت کر رہے تھے۔ اسی دوران آپ کا گدرا ایک ایسے آدمی کے پاس سے ہوا جو بائیں ہاتھ سے کھانا کھا رہا تھا۔ آپ نے اس سے کہا: "بندہ خدا، دائیں ہاتھ سے کھا" اُس نے جواب دیا "بندہ خدا، وہ ہاتھ مشغول ہے" آپ آگے بڑھ گئے۔ دوبارہ وہاں سے گزرے تو پھر دیکھا کہ وہ بائیں ہاتھ سے کھا رہا ہے، آپ نے اس سے پھر کہا "بندہ خدا، دائیں ہاتھ سے کھا۔ اس نے کہا بندہ خدا وہ ہاتھ مشغول ہے" اُس نے تین بار یہی جواب دیا۔ آپ نے پوچھا کس کام میں مشغول ہے؟ اُس نے جواب دیا کہ وہ ہاتھ موتہ کی لڑائی میں کام آگیا۔ راوی کہتا ہے کہ یہ سن کر عمر اُس کے پاس بیٹھ گئے اور رونے لگے اُس سے پوچھنے لگے کہ تم کو وضو کون کرتا ہے، تمہارا سر کون دھوتا ہے، کپڑے کون دھوتا ہے، فلاں اور فلاں کام کون کرتا ہے؟ پھر آپ نے اس کے لئے ایک ملازم منگوا دیا اور اُسے ایک سواری

لے شہاب الدین احمد الرملی: نہایت المحتاج الی شرح المنہاج جلد ۶ ص ۱۹۴

رفع اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم دلیوائی اور کھانا اور دوسرے سامان ضرورت دلوائے میانک
اصواتھرمیدعون اللہ لعنہما کراس آدمی کے ساتھ آپکا سلوک اور مسلمانوں کی سیود کے لئے عرفہ
ہما را وامن رقتہ بالرجل واهتمامہ کا اہتمام دیکھ کر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بلند آواز سے
بامر المسلمین * لہ عمر کے لئے اللہ سے دعائیں کرنے لگے۔

اس واقعہ سے یہ بات سامنے آتی ہے کہ معذور افراد کو خادم فراہم کرنا بھی اسی اصول کے تحت آتا ہے جس اصول کے تحت بھوکے کو کھانا کھلانا۔

یہ بات کہ وہ بنیادی ضروریات کیا ہیں جن کی تکمیل کا اہتمام ضروری ہو، مقاصد شریعت کو سامنے رکھتے ہوئے مذکورہ بالا آثار و احادیث کی روشنی میں طے کی جائے گی۔ غذا، لباس اور سرچھپانے کے لئے مکان ایسی ضروریات ہیں جن کی تکمیل نہ ہو تو آدمی کی جان چلی جانے کا اندیشہ ہے یہی حیثیت مریض کے لئے علاج کی ہے۔ چونکہ 'قیام حیات' شریعت کے اولین مقاصد میں سے ہو لہذا ان چاروں ضروریات کی تکمیل کو لازماً کفالت عامہ کے اصول میں شامل سمجھنا چاہئے۔

ان اہم ترین ضروریات کے علاوہ بعض اور ضروریات ہیں جن کو اس فہرست میں شامل کرنے پر غور کیا جاسکتا ہے۔ مذکورہ بالا آثار میں معذور افراد کے لئے خادم فراہم کرنے کا ذکر آیا ہے۔ یہ ضرورت ایسی ہے کہ اگر معذور فرد اپنے اہل خانہ ان کے تعاون سے یا خود اپنے مال کے ذریعہ خادم رکھ کر گزارا کر سکتا ہو تو معاشرہ کو اس کی یہ ضرورت پوری کرنی چاہئے۔ اگر اسے نہ پورا کیا گیا تو اس کے لئے زندگی گزارنا ممکن نہیں رہے گا۔ ہاتھ پاؤں سے معذور افراد 'اندھے' مرنے میں امراض میں مبتلا افراد کے لئے ایسے ادارے قائم ہونے چاہئیں جہاں ان کی خدمت اور دیکھ بھال کا اجتماعی طور پر انتظام ہو۔ ایسے ادارے معاشرہ میں افراد کے رضا کارانہ تعاون سے بھی قائم ہو سکتے ہیں اور ریاست کے زیر اہتمام بھی چلائے جاسکتے ہیں۔ بالآخر یہ ذمہ داری اسلامی ریاست کی ہوگی کہ ہر معذور فرد کو کوئی مناسب سہارا مل جائے۔

۱۵ ام محمد بن الحسن الشیبانی کتاب الآثار حدیث نمبر ۸۵۲ ترجمہ اردو۔ نشر کردہ

محمد سعید اینڈ سنز کراچی ص ۲۱ - ۳۲۰

اس ضرورت کو علیحدہ سے شمار کرنے کی بجائے اسے علاج کے وسیع مفہوم میں شامل سمجھا جاسکتا ہے۔ ایک اور اہم ضرورت "تعلیم کی ضرورت" ہے۔ ہر مسلمان کے لئے اسلامی تعلیمات کا علم حاصل کرنا فرضاً عین ہے، اور اسلامی ریاست کے اہم ترین فرائض میں مسلمانوں کو اسلامی طرز زندگی کی تعلیم دینا شامل ہے۔ یہاں اس فرض سے بحث نہیں بلکہ اس بات پر زور دینا مقصود ہے کہ دو درجہ میں ریاست اس فرض کو ادا کرنے میں اسی وقت کامیاب ہو سکتی ہے۔ جب وہ اپنے شہریوں کی عام تعلیم یعنی پڑھنا اور لکھنا سکھانے کا اہتمام کئے اس کا اہتمام قرن اول کی اسلامی ریاست بھی کرتی تھی، جیسا کہ اوپر نقل کئے ہوئے آثار سے واضح ہوتا ہے۔

عام تعلیم ایک شعوری دینی زندگی اور کامیاب دنیوی زندگی کے لئے ضروری ہے۔ پھر یہ دین کا علم حاصل کرنے کا ناگزیر ذریعہ بھی بن چکی ہے۔ اس کے ماسوا ہر جمہوری سماج کی طرح اسلام کے شعورانی نظام حکومت کی صحت اور استحکام کے لئے یہ بہت ضروری ہے کہ عام شہری تعلیم یافتہ ہوں، عام شہری کو حکومت پر صحت مند تنقید کرنے، ملک کے مختلف مسائل میں اپنی رائے قائم کرنے اور شاورت میں حصہ لینے کے لئے بغیر تعلیم کے نہیں تیار کیا جاسکتا۔ ان دلائل اور مصالحوں کے پیش نظر دو درجہ دین کی ایک اسلامی ریاست کو اپنے شہریوں کی تعلیم کو بھی ان کی بنیادی ضروریات میں شامل سمجھنا چاہیے۔

ذکورہ بالا آثار میں دو اور ضرورتوں کا ذکر آیا ہے۔ مقروض افراد کے قرضوں کی ادائیگی اور شادی کے قابل غریب افراد کو شادی کرنے کے لئے مالی امداد۔

مقروض افراد کو ادائے قرض کے لئے مالی امداد دینے کے بارے میں کوئی عام اصول وضع کرنا مشکل ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل سے جس بات کا ثبوت ملتا ہے وہ صرف یہ ہے کہ اگر ریاست کے خزانہ میں 'دوسری ضروریات کی تکمیل کے بعد' گنجائش ہو تو وہ ان مرنے والوں کے قرضے ادا کرنے کی ذمہ داری لے لے جنہوں نے اتنا ترکہ نہ چھوڑا ہو جو ادائے قرض کے لئے کافی ہو۔ اس کے علاوہ قرض کے بارے پریشان افراد کو زکوٰۃ کے مال میں سے ادائے قرض کے لئے مالی امداد دی جانی چاہیے ان مخصوص حالات کے علاوہ 'ریاست پر یہ بار نہیں ڈالا جاسکتا کہ وہ ہر مقروض فرد کا قرض ادا کرے کیونکہ اس سے گونا گوں مفاسد پیدا ہو سکتے ہیں، ماسوا اس بار کے جو ریاست کے خزانہ پر پڑے گا۔

غذا، لباس، مکان، علاج اور تعلیم کی جن بنیادی ضروریات کی تکمیل کو ہم نے بالآخر اسلامی ریاست کی ذمہ داری قرار دیا ہے ان کے سلسلہ میں یہ سوال بھی پیدا ہوتا ہے کہ ان کی وہ کم سے کم مقداریں کیا ہیں جن کی فراہمی اس ذمہ داری کی ادائیگی کے لئے ضروری سمجھی جائے گی۔ اس سوال کا اصولی جواب یہ ہے کہ غذا، لباس اور مکان کی ضرورتیں کم سے کم اس حد تک پوری کی جانی چاہئیں کہ بھوک، پیاس، سردی یا گرمی کی شدت اور بارش وغیرہ کے نتیجہ میں زندگی جان جانے کا اندیشہ نہ باقی رہے اور اس کے اندر اتنی طاقت بحال رہے کہ وہ کسب معاش کی جدوجہد کر سکے۔ اس اصولی بات سے آگے بڑھ کر اشیاءِ مطلوبہ کی کیفیت یا کیت کے بارے میں کوئی صراحت کرنا دشوار ہے ان کی تعین احوال و ظروف پر مبنی ہوگی۔ جہاں تک مرضی کے علاج کا تعلق ہے ایسا انتظام کیا جانا چاہیے کہ محروم افراد ملک کی عا معاشی سطح کے مطابق ضروری طبی خدمات اور دوا میں مفت حاصل کر سکیں۔ تعلیم کم از کم اتنی ہونی چاہیے کہ ہر فرد پڑھنا اور لکھنا سیکھ لے۔ قرآن کا ناظرہ پڑھنا، اسلام کی بنیادی تعلیمات سے واقفیت، جاہلیت اور اسلام کے درمیان تیز کی صلاحیت اور عبادات کے طریقے اور عام معاملات زندگی میں اسلامی حدود سے آگاہی ابتدائی اسلامی تعلیم کے لازمی معیار میں شامل ہیں۔ ظاہر ہو کر اس کم سے کم سطح سے آگے بڑھ کر دینی اور دنیوی علوم و فنون کی اچھی سے اچھی تعلیم دینا ہر ریاست کا سطح نظر ہونا چاہیے۔ لیکن ہم یہاں صرف کم سے کم اور لازمی معیار پر گفتگو کر رہے ہیں۔

یہ سوال بھی اٹھایا جاسکتا ہے کہ ریاست یہ انتظامات عملاً کس طرح کرے گی۔ اس بات کی کیا ضمانت ہوگی کہ افراد انتظامات سے بے جا اور بغیر استحقاق فائدہ نہیں اٹھائیں گے یا کاہلی اور بے عملی کے ذریعہ خود کو محروم بنانے کی کوشش نہیں کریں گے۔ لیکن جدید متمدن ممالک اور موجودہ فلاحی ریاستوں (WELFARE STATES) کے تجربوں کی روشنی میں ان مسائل کا حل آسانی ممکن ہے ان انتظامات سے بے جا فائدہ اٹھانے کا سدباب اخلاقی تربیت، راستے عامہ کے دباؤ اور تعزیری سزاؤں کے ذریعہ کیا جاسکتا ہے۔ قابل کا محروم افراد کو ان ضروریات کی تکمیل کے پہلو بہ پہلو کام کرنے پر بھی مجبور کیا جاسکتا ہے۔ (باقی)